

Előfizetés ár  
Helyben, házhoz hordva:  
Negyedévre . . . . 2 korona  
Félévre . . . . . 4 korona

Vidékre, postán küldve:  
Negyedévre . . . . 3 K 50 f.  
Félévre . . . . . 7 K — f.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

## FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap  
hétfé és  
ünnenapú nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollós János.** Telefonszám: 141. Lapfajlagos: a Nyomdarszénvénnyársaság.

### Béke.

Az összes világlapok, melyek a legjelentesebb helyről szerzik információikat és amelyek kijelentésének megdöntötlen sulya van, egyértelmű határozottsággal konstatálják, hogy az európai béke sorsa végre biztosítottak látszik. A nagyhatalmak hosszú keresés után megtalálták a békés kibontakozáshoz vezető utat és az európai háború veszélye nem lebeg többé a fejünk felett. A balkáni háború, mely már maga is vége felé közeledik, nem terjesztheti ki többé vészholg szőrméit Európa fölé. A román-bolgár viszálykodás is véget ért és elmulat azok a komoly veszélyek, amelyek ezen viszály elmergéséből származhattak volna.

Törökország és a balkáni államok is kezdik végre megérteni egymást és egyre kisebbek közöttük az ellentét a végleges békefeltetelekre nézve. Alapos a remény, hogy már a legközelebbi napok meghozzák a végleges békét a hadviselő felek között. Oroszország kommunikéja, mely Nikitát engedelmességre inti és mely nyíltan a pánszlávok ellen fordul, azt vetvén a szemükre, hogy személyes érdekeik kielégítéséül lovalják meg Montenegrót a celtalan emberáldozat folytatásába, szintén nem tévesztett hatást.

Nikitával szemben is megtalálták a hatalmak az egyetlen célhozvezető eszközt és ez az eszköz, mi is lehetne más, — pénz. Egyszerűen pénzt ígérték neki, ha abbahagyja Szkutari ostromát. Kerek 20 milliócskát helyeztek neki kilátásba és Nikita, a kalmárszelen, kapva-kapott a kecsgetőt ajánlaton. Husz millióért odaadja Nikita akár az egész fatornys birodalmát is, nem hogy a hadi dicsőségre! le nem mondana a finoman csendő aranyakért. Szkutari kérdése tehát szintén közeledik a békés megoldáshoz és örvendetek, hogy a nagyhatalmak itt is megtalálták az egyetlen célhoz vezető eszközt, anélkül, hogy a nemzetközi flotta ágyúinak meg kellett volna kezdeni a pusztító tüzelést.

Rávirrad tehát Európára is a jobb idők hajnala. Erre vall az a körülmény is Edward Grey, az angol külügyek intézője, hosszabb szabadságra indult. Reá hárult eddig a legfontosabb szerep a veszedelmes krízis leküzdésénél és az a körülmény, hogy ez a kitűnő diplomata immár pihenőre tett, külsőleg is igazolja, hogy a krízisnek vége van. A feloyhat hónav változatos fordulatokban gazdag eseményei után végre a közlegő béke kellemes érzete váltja föl a kínos feszültséget és mindnyájunkat eltet az a remény, hogy azok a rette-

netes sebek, melyeket a háborús veszedelem ütött gazdasági életünk testén, szintén mihamarabb be fognak gyógyulni.

Ennek a gyógyulási folyamatnak megkönnyítése, gyorsítása és biztosítása hárul mindazon kiváló államférfiakra, kiknek bölcsesége állmaztette a fenyegető háborús veszedelmet. A békét meg kell kötni, de olyan formában, hogy hosszas időre, belátható időközön át kizárja a viszály kiújulását. A békét meg kell kötni, de nem úgy, hogy elfojttt keserűség maradjon vissza a szívvelnkben, mely lángra lobbán az első kínálkozó alkalmmal, hanem úgy, hogy kiengetesülődés és az új helyzettel való megbékülés járjon a nyomában.

Ugy kell megkötni a békét, hogy áldásos gazdasági fejlődés fakadjon belőle, általános gazdasági megerősödés, mely gyorsan pótolja a hosszú háború folyamán előállott rettenetes veszedeléseget, mely nemcsak a csatáterén hadakozó feleket érte, hanem egész Európá, sőt az egész világ gazdasági életét. Gyors fellendülésnek kell követnie az immár katasztrófával fenyegető gazdasági válságot, mert ha ez be nem következik, úgy az eddigienl sokkal veszedelmesebb, sokkal gyilkosabb háború előtt állunk, melyet a kényerűktől, mindennapi betevő falájtuktól megfosztott tömegek vinnak majd meg az életért, az önfentartásért, a megélhetésért.

### A növénytermesztés köréből.

Szárazságra hajló és a végletek közt ingadozó éghajlatunk alatt gyakori eset a csalamadétermelés eredménytelensége. Kiég, kiszil, hamar elvénl az és akkor elmarad növéseben, gyarapodásában; kevés tömeget ad s nem lesz sokat éró takarmányfélésege. A csalamadé éppen az a növény, a mely elegendő öntözés mellett ott, a hol a talajban elég talpálékok talál, óriási terméseket szolgáltat s így néha kis területűl is tömérdék marha tartható el azzal. Számítalan olyan gazdaságunk van, amely okmód-módál öntözésre is berendezhető. Amde azért ritkaságzamba mennek az ilyen például is szolgálható kivételek. A mi gazdáink még adozt esetben sem fordulnak a bolgár keresztet eredményességének föltitokhoz, a szakadatan öntözéshez, mert nem tudják ennek roppant becset felismerni, jóléhet, évek előtt a földmívelésügyi miniszter egyes fölvoiveink iszapjának növényi tápanyag-gazdagságát kimutatta és nyilvánartasba vette. A mi egy-ekét öntözöberendezés óta hazánkban léteülül is, az inkább csak a ráöntözés céljait szolgálja, holott a mi éghajlatunk alatt a csalamadéval is több eredményt érhetünk el. Legujabb időben kezd most már a gazdák figyelme erre is kiterjedni. Ez északamerikai Egyesült Államokban temérdék kisebb-nagyobb farm új nagy tejgazdaságos s a tejet jó áron elég távol fekvő helyekre is szállítja. E farmok talaja nem egy helyen igen sovány, kiélt, kötött agyag, ahol a terméseket csak trágyázással

lehet a földből kierozkol. A rabszolgal világ régi bünei sivárrá, koldussá tették egy helyen a gyönyörű földet, amelyet egy-egy régebb tulajdonos elhagyni kényszerült s amelyhez többen potom pénzén jutthattak hozzá. Nem egy farmer szorgalma paradicsommá varázsolja a pusztá sivatagot és zöldtrágyázással és műtrágyákkal rövid év alatt viruló farmot alkot egy-egy elhagyott farmból. Am a klímával Amerikában is sokat kell küzdeni. Az amerikai aszályok vetekednek a mieinkkel; sőt a hőség néhol oly mérveket ölt, hogy emberre és állatra egyaránt veszedelmes. Azért, ha ismétleten is csodót mond a csalamadé, a farmer nem csügged, hanem berendezkedik öntözésre s attól kezdve a csalamadé öntözésel termeszti. Rendszerint öszön vetett korai zöldtakarmány, ugymint búkköny, borsó (rosszsal és buzával) után következik a csalamadé, amely alá gazdagon trágyáznak, acrenkét 200 q-nyi istállótrágyát s azt még kiegészítik 200 kgr. szuperfoszfátot és 100 kgr. chilisáltrommal. Így aztán nem félnek ott az esetleg bekövetkező szárazságtól, sőt letakarítanak acrenkét 600-700 q. zöldtömeget. Csakis így tud a farmer elartani 80 darab tehénet az elég nagy többi jószággállomány mellett; a hol öntöznek, ott állandók a termékek és soha nem küzdenek takarmánykrízissel.

Egyes farmokon a túlságosan száraz éghajlat alatt mindentféle takarmánytermelés föltöte bizonytalan; a föld néhez, kötött, agyag, amely megköveteli az ugamivételt. Am az ugarolási igen sokszor titáni munkát okoz, sőt néha keresztil sem vihető a sziklakeményű száradt földben. Néhol az az igás jószág hiványgása mellett — a rossz takarmányozás miatt is erőtlen és így a nagyon is száraz földet nem képes feltörni. A jármos jószágot ugyanis rendszerint szalmaszeckán és darán tartják. Szákból etetik tehát és ez drága lény, tehát nem is csoda, ha nem nagyongazdagon etetnek. Ilyenek az amerikai déli farmok, a hol így persze a gyenge kőtésű, apró spanyol ökor munkabírása és munkavégzése is föltöte csekély. A sok kalomátis végre azt a gondolatot ébresztette nem egy farmerben, hogy a birtok egy részét öntözötteti fogja.

A vízzel — az elpárolgás megakadályozása okából — zárt fásövekben vezetik néhol a földekre egy rezervoárba, amelyből az öntözés eszközök. Az ily öntözési berendezekés mellett a csalamadé is öntözésel termeszti s a alája bőségesen trágyáznak magyar holdra számított 250 q istállótrágyát, 200 mm. szuperfoszfát, 200 kgr. thomassalag és ezenfelül 200 kgr. chilisáltrommással.

Ebben a hatalmasan trágyázott és öntözött földben a löfogu kukoricacsalamadé 4 és fél méter magasra is nő. Hektáronként az átlagos első termés 750 q, a második 650 q zöldtömeget. Az Unió déli részében két termést lehet a földről venni egy évben. Ugyanis április elején vetik a csalamadét, mert ekkor már félnek a deréköt. Ezt az után július végén lekaszálják. Ekkor újra szántanak és ujból műtrágyáznak, másodszor is bevetik a területet csalamadéval, a mit azután november hónapban vágnek le. Az öntözés, a gazdag trágyázás és a szelid éghajlat ezt lehetővé teszük, sőt néha ismételt műtrágyázással még azt is meg lehet tenni, hogy a dupla csalamadétermés után még árpát vagy zabot is vetnek, a mit a következő áprilisban már le is aratnak.

Ha egy darab ököre, vagy más marhára napjára 50 kg-r. csalamédát számítunk (póttakarmánnyal kiegészítve), úgy például 70 holdon termett zöldséggel 400 marhát lehet 365 napig, tehát egy évig eltartani.

Fájdalom, ami éghajlatunk aligha enged meg azt, hogy egy évben két csalamédatermést vehessünk le a földről. De két más takarmánytermést ami Alföldünkön is el lehetne érni öntözve és talán nem is olyan bőséges sietéssel, mint ahogy a farmerek egyike-másika látja el a földjét. Például rozsos borsó vagy búkköny május elején zöldségtakarmánnyal lekaszállja és ekkor bevetve löfögu tengerivel, a jó földeknek és erős trágyázással még öntözés nélkül is sikerülhet. 150-200 q zöld csalamédát a löfögéből be lehet takarítani öntözés nélkül is egy m. holdról borsóval elmondható, hogy 1 1/2 feljött marha 1 évi eledel kerülhet le egy magyár holdról. Ellenben öntözéssel 4-6 darab marha talán meg is eledelhet még minálunk is. Erdemes tehát öntözésre berendezkedni, ahol erre megvalósíthatók a feltételek. Mert így biztos és olcsóvá válik a marhatartás, és pedig jelentős tényező ma a gazdaság szemében.

CSalamédatermés öntözéssel inkább csak a földéru kukorica az ajánlható. Ez meglehetősen el van terjedve már hazánkban is, főleg az ország délvidekén, ahol a gazdag, mély rétegű alluvialis földekben ez termi a legjobban minden tengerifajta közt. És ami a földgölg, ott jól be is érik a szeme, holott az ország északi részeiben gyakori, hogy a szemet még tejen érik az ószi derék. Szemtermelésre tehát csak a délvideki gazdag alluvialis földekben: Torontál, Temes-, Csánád-, Bács-Bodrog-, Baranya-, Békés- és Aradmegyékben lehet azt biztosan kihasználni. CSalamédatermésre azért hazánk egész területén jó az; sőt kolosszus termelését jutalmazza a gazdát, amint arról sokan meggyőződtek.

A sovány takarmánytermés a felhozott példák tanulságait kétszeres értékűvé teszi. Hiszen oda kell törekednünk, hogy budizólóg hassunk az öntözési berendezések létesítésére, abban a jó hiszemben, hogy ezzel a biztos és bőséges takarmányterméssel az olcsó takarmányozás kérdésének megoldását vittük közelebb megoldáshoz. Ö.

## József főherceg fia lesz az albán király. A legújabb szenzáció!

Meleg szeretettel, megilletődéssel fogadja a magyar közvélemény azt a hírt, hogy egy a Habsburgok izzig-veíg magyar sariai közül egyik lesz a jövődó Albánia királyja. József főherceg fia, József Ferenc főherceg lesz a jövő Albánia királyja.

Ehhez a megoldáshoz már hozzájárult Európa diplomáciaja s kétségtelen bizonyosság, hogy a valómai nemzetgyűlés, mely a békekötés ratifikációja után hiv. össze Izmál Kermál kormányra, hozzájárul ehhez a megoldáshoz.

A Balkán háborúja már javában folyt, mikor gróf Berchtold találkozt Písában San Giuliano olasz külügyminiszterrel s valószínűleg ekkor állapodtak meg a megoldásra vonatkozólag. Az albán kérdés és az albán trón betöltése a monarchiának és Olaszországnak egyformán fontos, mert ettől függ, ki az ur az Adrián, ami a két állam legfontosabb kereskedelmi és hatalmi érdekeit érinti. A pisai találkozó után udvari körökben egyre gyakrabban emlegették, hogy József Ferenc főherceg feleségül fogja venni Viktor Emánuel legidősebb leányát Jolandát. Az olasz uralkodó-család a fiatalabbak közül való s így természetes, hogy szívesen veszi, hogy a legdrágább dinasztik egyikével kerül rokoni összeköttetésbe, ami a két nagyhatalom szövetséges viszonyára is jótékony hatással volna. A házasság mellett szólt azonban legelső sorban a jövődó albán trón betöltésének kérdése. Az európai diplomáciában még mindig nagyon jelentős a családi szempontok és ez a házasság egy csapásra megoldotta volna a legulyo-

sabb kérdéseket. József Ferenc és Jolanda házassága és megválasztásuk az albán trónra természetesen legmegszünteti a monarchia és Olaszország rivalizálását Albániában.

Köburg Ferdinánd, a bolgár király közeli rokona József Ferencnek, tehát a Balkán-zsövetség legbefolyásosabb tagjának hozzájárulása is bizonyosra vehető ehhez a megoldáshoz. Köburg Ferdinánd hozzájárulása pedig egészen bizonyos. Windischgrätz Lajos herceg épen ebben az ügyben utazott le titkos megbízatással Szófiába s követte a követte a bolgár királyt és hadsereget hosszú ideig.

Minden bizonnyal lecsitáná az albán trón illy módon való betöltése Nikitát is, akinek Elena, olasz királyné a leánya, Jolanda az unokája. Az unokája országa ellen pedig talán még a páthoszt és drámai fordulatokat kedvelő montenegrói király sem viselne hadat. Ilyen megmondolások alapján érlelődött ki az a terv, hogy József Ferenc feleségül veszi az olasz király leányát s a fenséges pár lesz Albánia uralkodója. József főherceg Augustza főherceggaszonyval és József Ferenc főherceggel ezeltől egy hónappal elutazott Budapestről. A főhercegi pár hosszabb utazást tett Olaszországban, s Népolyban találkoztak Elena olasz királynéval.

A jövődó albán király ma még csak tizenkilencéves. Most a budapesti egyetem jogi fakultásának elsőéves hallgatója s tanárai el vannak ragadtatva eleven felfogó képességétől. Nagyon jókedű, meleg, érző kedélyű, ély olyan, mint tizenegy esztendő öccse, csak hogy az ő jósa és szívmelegése tudatosabb. A ceremóniáknak nem barátja, inkább sportot üz abból, hol és hogyan lehet tultennie magát a ceremóniákon. Öszintésége, közvéleménye mögött is — így tudja környezete — tisztánlátó okosság és eles judicium rejtőzik és főhercegi apjától sok emberismeret, szépszépszt, halk melancholicitás jött át.

Mindenesetre József Ferenc és Jolantha házasságával végleg bevégődnek a monarchia és Olaszország albániai rivalizálásának utja. Epp ez ennek a megoldásnak a súlyos, nagy szenzációja és messze jövőbe kiható jelentősége.

## Akadályok a vidéki rendőrség államosításánál.

Uj hivatalok a városoknál.

Egy három év óta egyre inkább előtérbe nyomuló kívánalmat, a vidéki rendőrség államosításának kérdését állítottá sietve igyekszik megvalósítani a kormány. Pekáry Ferenc miniszteri tanácsos, aki a belügyminisztériumban a rendőrségek államosításának tervét készítette, tervezetét szétküldötte véleményezésre egyes nagyobb vidéki városok rendőrfőkapitányainak, így Kecskeméti is.

A javaslat szerint azonban az egyes kérdéseket igen nehéz lesz megoldani. A vidéki rendőrségek ugyanis, a rendőri teendőket felül még olyan munkákat és feladatokat is végeztek, melyeket az államosított rendőrség nem igen teljesíthet. Ezek az ügyek: a szegény-ügy, az illetékeségi ügy, az iparügy és az állategészségügy. Ezeket a tenivalókat eddigelé a vidéken a rendőrségek látták el, az államosítás esetén azonban a közigazgatás önkormányzati szerveinek kellene elvégezni.

A belügyminisztérium szeretné a városok rendőrségét mielőbb államosítani, de maguk a városok a városi törvény megalkotásáig ugyanebben az időben követelik. A mai városi törvény élete alatt ugyanis az államosított rendőrség működése csak igen nehezen volna beilleszthető a városok életébe. Az új városi törvény azonban egyelőre nem készül, mert Némethy Károly államtitkár, a javaslat készítője, most a választói kerületek beosztásának munkálatait irányítja, s a városi törvény, valamint az új községi törvény megalkotására csak ezután kerülhet a sor.

Mi sem természetesebb, hogy a választói kerületek beosztásának az irányítása első sorban létérdés a munkapárt számára, itt kell gondoskodni arról, hogy legközelebb egy új választás minden itatás és vesztegelés dacára is el ne sörjéje a föld színeit, ezért kell ezeknek a fontos kérdéseknek megoldatlanul heverniök és nyugtalanítaniök a közvéleményt.

Egyáltalán nem lehet ugyanis az államosítás barátja a radikális közvélemény, de a mostani állapot a lehető legrosszabb. A városok már csak mint mostohafiukkal bínnak a rendőrségekkel, az állam azonban egyre késik az adeptálással. Ha ez sokáig így tart, a közbiztonság is megrendül mindentűt és az állami rendőrség is teljesen lejárta magát, még mielőtt beillesztene az állam, azaz hogy a mindenkori kormány politikai rendszerébe.

## Uton a létszámemelés. 850 millió felkiadás.

Addig tagadták félhívalatosan az újabb létszámemelést, amig ma egész bizonyosan kiderült, hogy meg lesz és legkésőbb ösre meg kell szavazni az utjon-szaporitóról szóló novellát. Ezt a várható súlyos feljemenyt a miniszterelnök ur megható naivsággal így vezeti be: ha körülöttünk az egész világ gyervegyezik, akkor mi sem fogunk elmaradhatni a többi hatalom mögött, — egyelőre azonban erre nézve csak tanulmányok folynak. Sajnos, már tapasztalatból tudjuk, hogy mi jelentenek az ilyen tanulmányok; azt, hogy már senki rántuk le nem veszi ezt az újabb terhet. De hogy a baj ne jérjon magában, már itt a másik is. Ma rápönt ki ugyanis az a közlés is, hogy az utóbbi hónapok mozgósítási költségéleddig 850 millió koronára rughnak, persze, ez a csinos kis összeg még emelkedhetik.

Töltőtelep  
Laklyetek  
Telefon 137.

**SZIKRAI VIZ**

Töltőtelep  
Laklyetek  
Telefon 137.

Főlerakot Kecskeméten, alsópályaudvari fátelenp.

## A SZIKRAI VIZ szállítását

április 20-án megkezdjük.

A víz ára következők házhöz szállítva:

Fél liter — 10 fillér.  
Egy liter — 14 fillér.  
Egy és fél liter — 18 fillér.

A multban észlelt tapasztalatainkon okulva, az ügyért darabonként 24 fillér biztosított teendő le, amely ha ép állapotban visszaadnak, visszafizetnek. Rendeléseket telefonon és postán elfogadunk. Övökadjunk értéketlen utánzatokról és ügyeljünk a SZIKRAI VIZ névre. Viszontelrusitókunk kedvezmény. Kiváló tiszteltelt: Tiszaparti Gőzfűrés és Örlőmalom Részv.-társaság, mint a SZIKRAI VIZ kútelezősége.

## NAPI HIREK.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 3.

Naptár: 1913. év április hó 24. csütörtök.  
— Róm. kath.: György vt. — Protestáns: György-  
— Görög-ország: 1913. év április hó 11. Antipa.  
— Izraelita: 5073. év Nizan 17. — Napkelte 4 óra 57  
perc. — Napnyugta 7 óra 00 perc. — Napphossza 14  
óra 03 perc. — Holdfelte 11 óra 30 perc. Ejjel.  
— Holdnyugta 6 óra 27 perc. reggel. — Utolsó negyed  
28-án, 7 óra 9 perc. reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkező jelentése szerint a következő idő várható: Száraz, éjjeli hűvös idő várható.

## Este az aszfalt.

Estefél midőn egymástalan felvillanak az utcai villanylámpák gyors tempóban kezd a Körös-utcai aszfalt benepesülni. Egmás után jelennek meg az estü körző tipikus alakjai, a vékonydangájú diák gyerekek, biztos felépítésűnek látszó jogász fiúk és aztán a korzó újjai virágai a meg bakfiskos és a már nem bakfiskos.

A Beretvás kávéház előtt símára fésszült bankfiók, posztolva legeltetők szemeiket a korzó rózsáin. Jaj de szép kert is ez a korzó!

És a színskála ósasz zszineit felelő föléltők között feltűnik itt-ott egy-egy csuka-szürke vagy esetleg mászttól uniformis is, mely hánya tagadjuk, ugyis csak álma a bafókisnák.

És szörjök a villanylámpák fenyes fehérsugarait a korzóó emberhüllómokra. A fehér fényben néha meg-meg villan egy hájos polgár, szöke vagy barna hajkoszoruval övezett kedves leány ar, melynek láttára a diák gyerek erősn elpirul, az öregebb jóságos pedig már mosolygó pillantást esetleg kacsintást reszkíroz meg.

Enyhe tavaszi szellő rezeg az aszfalt felett... Jaj de szép kert is ez a korzó! y.

**Közügylés.** Kecskemét város törvényhatósági bizottsága folyó hó 29-én délelőtt 9 órakor és folytatólag tartja rendes közgyűlését gróf Ráday Gedeon főispán elnökelete alatt. A tárgysorozatot annak idején közölni fogjuk.

**Rendkívüli pénzügyi intézkedések.** Bagó László h. polgármester a pénzügyi bizottságunk illetékes tesz a város pénzügyi helyzetét jóelőleg teendő rendkívüli intézkedésekről. Ezek közül a legfontosabb az, hogy az Osztrák-Magyar Bankban és a Pesty Házai Takarékpénztárban fenállótt és tavaly 360.000 koronával felemelt lombard-kölcsön újabb 340.000 koronával emelendő és az egész kölcsön a Pesty Házai Takarékpénztárnál egyiesítendő. Indoka ennek a kölcsönnek az, hogy a rendkívüli szükségletekre időközben több mint 500.000 korona előlegetzettett a tőkepénzeből és a földrendési államkölcsönökön a várost illető 2 millió földrénési kölcsön megmaradt és rendkívüli kiadásokra elhasznált részét, a 287.000 koronát s ezt a túzólló laktnya, gazdasági épületek, cseléd-íhivatal építéssre és a Vásári-utca kisajátítására fogják fordítani.

**A nyugdíjbizottság ülése.** A nyugdíjbizottság folyó hó 27-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor ülést tart a h. polgármester elnökelete alatt. Tárgysorozat: Darányi Ferenc, Horváth Gergely, Klátik István és Kucka István jav. felvígázók nyugdíjazása és özv. Wagner Ferencné özvegyi elátási díjának megállapítása.

**Uj tb. alszámvevő.** A főispán Braun Soma városi számvizsgálót h. alszámvevővé nevezté ki.

**Kinevezés.** Gróf Ráday Gedeon főispán dr. Szabó Lajost és dr. Rapcsányi Istvánt városi tb. fogalmazóvá nevezté ki.

**A közigazgatási bizottság ülése.** A közigazgatási bizottság folyó hó 29-én délelőtt 9 órakor a főispán elnökelete alatt ülést tart, melyen a folyó ügyeket fogják elintézni.

**A pénzügyi bizottság ülése.** A pénzügyi bizottság pénteken délelőtt 9 órakor a városháza bizottsági termében ülést tart. Tárgy: 1. A kedvezőtlen pénzügyi helyzet következtében teendő rendkívüli intézkedések tárgyában hivatalos jelentés. 2. A munkanélküli levő ipari munkások részére munka és segély nyújtása iránti kérvény és erre vonatkozó jelentés. 3. A keramit-kövezt fenntartási határidejének lejárata és a további fenntartás elvállalása tárgyában a Magyar Keramitgyár Rt. ajánlata. 4. A tüdőbeteg-gondozó intézet felállításra tárgyában tiszti főorvos jelentés. 5. A városi kórházhoz sebész-főorvosi állás szervezése iránt tiszti főorvos jelentés.

**A beteg pápa.** Pius pápa már sokkal jobban érzi magát. Egyik olasz újság a következőket írja: A pápa betegsége alatt is állandóan nyugodtan viselkedett. Nagy megnyugvással töltötte el, hogy betegsége körül állt lakóit. Különösen jól esett neki, hogy egyik unokaöccse, aki velencei lelkész, hozzá sietett mindjárt betegsége első napjában. Idegent nem bocsátottak a pápához, csak rokoni, különösen két nővére segédkeztek komornyikjának, a hűségese Ágyi-nék. A napokban a pápa elhagyta az ágyát és a pamagra feküdt. Érdeklődött aziránt, hogy mi történik a balkáni keresztényekkel s felolvastatta magának a biborok leveleit, az Antivariból és Prizrendből érkező jelentéseket. Amikor rokoni bebocsátást nyertek a pápa elé és előtte lérdelve, kezét csókoltak neki, Pius szelíd mosollyal így szolt: -Menjiet szvendteket í emíattiam, hogy a betegsége legvirjúk, a jó ísten majd meg fog áldani titeket. Az egyik rokon meghatározta: -A mi fáradozásunk nem számít, a jó, hogy szentésges felgyújuljon. A betegsége mellett lévő szobákba a pápa unokaöccse, Perolini minden reggel misét mond és a pápa áhitatosn kíséri az istentisztelet menetét. A szentanya különben amilyen igénytelen, ha egészséges, épen olyan a betegségeben is; nagyon vigyáz arra, hogy környezetének minél kevesebb alkalmaúnaságot okozzon.

**Közügylés.** A Kecskeméti Polgári Dalkör folyó hó 22-én tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy ez évi rendes közgyűlést f. hó 27-én d. u. 5 órakor tartja az Otthon-szálló kistermében. A közgyűlésen a szokásos jelentéseket és elszámolókönyvet kívül igen fontos tárgya lesz a folyó évi augusztus havában megtartandó 25 éves jubileum ünnepnap rendezésének megbeszélése. A közgyűlésre külön meghívók nem bocsátottak ki, hanem ezuton hívja meg arra a dalkör ügyei iránt érdeklődőket az elnökség. Ugyancsak a választmányi ülés elhatározta, hogy f. évi június eszéjén a Dalkör pártoló tagjai tiszteletre dalestélyt rendez, ez okból felhívja a működő tagokat, hogy a dalórákra pontosan járjanak és pedig minden pénteken este a tenor I. és basszus II., minden kedden este pedig a tenor I. és basszus I. A tanulási órák már a legközelebbi pénteken megkezdődnek. Felhívja továbbá az elnökség mindazokat, akiknek jó hanguk van és dalolni szeretnek, hogy a magyar dal művelése céljából szíveskedjenek a dalkörbe lépni.

**Uj ügyvéd.** Dr. Kozacek Elek ügyvéd iródtáj a posta melletti Schiffer-féle házban megnyitotta. (Az iroda és lakás május hó 1-étől Weselényi-(Lakatos)-útca 4. szám alatt a Sz. Tóth Ferenc-féle házban lesz.)

**Disztona.** A Kecskeméti Athlétiikai Club nagyszabású disztonája tudvalegleg május 3-án este lesz a színházban. A disztona programját már összeállította a KAC vezetése és a legváltozatosabb és legérdekesebb vívója, vívóversenyen a KAC négy legerősebb vívója a Magyar Testgyakorlóköré négy legjobb vívójával mérkőzik. A vívóakadémian élsorungú vívómesterek és Mészáros Ervin úhánus-kapitány, sokszoros világbajnok vesznek részt. A disztonán 24 helybeli fiú működik közre. A sport előképpen 9 helybeli úri leány igérté meg a részvételt. Korlátgyakorlatokat a KAC csapata, mintaszabadgyakorlatokat a felső kereskedelmi iskola növendékei mutatnak be. A színházi helyárák a rendesek, csak az emelti pátholyok ára lesz 10 kor., a földszintieké 12 kor., a földszint első tíz sora pedig 2 K.-ért lesz kapható. Jegyek Barcza József egyesületi pénztárosnál kaphatók.

**Kompvizsgálat.** A tisztaighi komp új nádfal építéssre és izsapolási munkálatai elkészültek és Tormássy István r-kapitány tegnap határügyi szemlét is tartott már a komp lejárásán.

\* **Kellermann Arnold városi állatorvos** lakását Kisfaludy-utca (Vásári-kis-utca) 20. szám alá helyezte át, vő Székely építész-féle házba.

**Football mérkőzés.** Vasárnap délelőtt tartja a kecskeméti Testvérségi Sport Egyesület barátságos mérkőzését a Szolnoki Máv. S. E. I. b. csapatával, a széktoí pályán. A mérkőzés délelőtt fél 5 órakor kezdődik. A szöpnék igérezte barátságos mérkőzést Németh Ernő szövetségi bíró fogja vezetni.

**Tartalékosok öröme.** A külpolitikai helyzet állandó feszültsége miatt tudvalegleg még most sem bocsátották haza a három ével már leszólgált legénységet, a melynek az elmúlt őszzel lett volna szabadulási ideje, továbbá különböző évfolyambeli tartalékosokat is hívták be a létszám fölemelése végett és már ezek is három-négy hónapja részesei a gyöngyöztető örömeinek. Az *Esti Újság* ma azt a hírt közli, hogy a rendes időn túl bentartott katonáknak némi kárpótlásban lesz részüik, mert a hadvezetésé elhatározta, hogy a mostani szölgálatukat három *feveggyakorlatnak számítá* be, tehát többé egyáltalában nem kell bevonulniuk a katonasághoz. - Itt említhetjük meg, hogy a hadügyminiszteriumnak két hónappal ezelőtt kiadott rendelete értelmében másny esetekben most is adnak rövidbéd szabadságokat a bentartott és behívott legénységeknek, habár ez a szabadság tiszlezenként napnál alább lehet hosszabb. Az eddparancsnokságok igyekednek módosítani arra, hogy mindezt tartalékosra rákéröljék a sor az aradás idejére - ha ugyan addig amugy is meg nem történik a végleges leszerelés az idén is teljes mértékben fogják szabadságoti a legénységet. Ebben a kedvezményben valószínűn a Boszniában levők is részesülnek, föltéve természetesen, hogy a montenegrói kérdés addig elintéződik.

**A termés.** A földművelésügyi miniszter most adta kijelentését a termés állapotról. Bennünket a következő adatok érdekelnek: *Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye.* Április 12-16-ig erős hideg (-2-5 C<sup>0</sup>ig). 13. 14., 15-én havazás. Hómagasság 10-30 cm. kar, melyet leginkább az április 12-iki száraz fagy okozott, kalászosokban kevés, a már szárbán levő rozs ezenkívül helyenkint, a máry vihar és a hó sulya miatt megdőlt, díó, barack, mandula, meggy és cseresznye félekben 50-100 százalékos, körteben és almában 5-20 százalékos, korai kerti veteményekben, zöldségfélékben, kikelt répában, lóhere és lucernafélékben 20-30 százalékos. A szölgők állapotáról a következő jelentés szöli: *A kecskeméti kerületben* (Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegyének alsó része) 12-ikén virradóra a szölgő teljesen elfagyott. Csakis a túlbőtermő szölgőfajták agyszemeiből várható gyenge termés.

**Hirtelen halál.** Bogoromi László 60 éves Feecske-utca 46. szám alatti lakost tegnap holtna találták lakásán. Értesítették a hatóságot és Fodor Jenő tiszti orvos megvizsgálta a hullást s megállapította, hogy Bogoromi halálát a nagymértékű alkohol élvezet folytán beállott szívszélhűdés okozta.

**Állatkiszenés.** Kiss Imre fuvaros Sziget-utca 1. szám alatti lakos a városháza felől a Battány-utca felé hajította kocsiját. Egyik lovaknak hátgerincét a hám úgy fel tőrté, hogy oldalból csurgott a vér. De ö zét nem vette figyelembe és csak tovább hajította kocsiját, mígnem a hó a Battány-utcaban a nagy fájdalom következtében elcsesett és nem bír tovább menni. A rendőrség Kiss Imre ellen állatkiszérsét az eljárást megindította.

**URÁNIA mozgóképszínház.**

Csütörtökön, április hó 24-én két előadás.

**Az utca bűnei és erényei.**

Három felvonásban, 140 szözet vetített képpel és számos mozgóképpel. (Írták: Székely Vladimir és Tábori Kornél.) Első előadás kezdete 6, a második 8 1/2 órakor.

— **Rendőri hír.** Kökény Gergelyné Bódog Erzsébet csirkefoka Lapos-utca 1. sz. alatt lakos f. hó 22-én a csirkepcaon pulykákat húzós mérlegem ment. Mivel a húzós mérleg ki van véve a forgalomból, a rendőrség a mérleget elkobozta és ellene az eljárás megindította.

### Anyakönyvi kivonat.

Április 23.

**Születések.** Domokos Ilona Eszter rk. Horvát Julianna rk. Mezei Verona rk. Szarka halva-született leány rk.

**Halálozások.** Hertling Terézia rk. 4 hónapos. Lovász Erzsébet rk. 8 éves. Patai Pálme Csikós Etelka rk. 22 éves. Dékány Györgyné Szerkes Rózália rk. 52 éves.

**Házasságok kötöttek.** Schwertzecki Mátyas rk. Domokos Julianna rk.

## Öngyilkos színész.

Sokan ismerik Kecskeméten Nyul Lajos, színházi nevén Nyulási Lajos, ki Bihar társulatánál évekig kóristásokodott Kecskeméten, de sikert sohasem tudott elérni.

Nyul Lajos kecskeméti gyerek öze-gy édes anyja most is itt lakik.

Az utóbbi két évben Nyul Palágyi miskolci szingizgató társulatánál működött.

Itt fizetéséből nem tudván megélni és hogy egy kis jüvedelemre te-gyen szert egy színházi újságot alapított, melyet ő szerkesztett.

Tegnap aztán az a hír jött Miskolcra, hogy Nyul Lajos a folyó hó 21-én lakásán mellbéllette magát. Szerencsére a golyó célt tévesztett és a szív fölött hatolt be a bordák közé. Az öngyilkosság ideje alatt ment hazá Lakatos Béla nevű barátja, kiwel Nyul együtt látkott. Ez azonnal orvost hívott és a helyszínen gyorsan megjelenő orvos bekötötte és kimosota Nyul sebé-t.

Nyul Lajos öze-gy édes anyja azonban az éjjel sürgőnyit kapott, melyben a következő állott:

*Küldjön pénzt, Lajos.*

Nyul Lajos édes anyja ebből azt következteti, hogy fia csak azért csinálta az egész öngyilkossági játékot, hogy tőle pénzt kapjon. Az öze-gy asszony elmondta, hogy fia az apai just, 10 ezer forintot rövid néhány hónap alatt elköltezte és azóta állandóan ötlet zaklatta pénzért. Ő már jóformán mindenét oda adta, de a fia egyre zaklatja és durva is hozzá, ha nem tud annyit adni, mint amennyit követel. Nyul Lajos már többször csinált ilyen öngyilkossági komédiát és most már ő nem is törődik vele, mert ugyis csak az ő utolsó garasára megy a játék.

Nyul Lajos édes anyja nagyon keservesen panaszkodott a fiára. Egy levelező lapot mutatott, melyet fiától a napokban kapott és ezen azt írja, hogy hazajön néhány napra, de az anyját látni sem akarja stb.

A miskolci híradás szerint az öngyilkos színész sérülése súlyos, de nem életveszélyes. Hogy azonban mi igaz az egész esetből még nem lehet biztosan tudni, főképpen miután az anyja egészen másképpen nyilatkozott.

**Egy ügyes, szolid fiatal fűszeresegéd azonnali belépésre kerestetik**  
Vörösmarty-útca 10. szám.

## Egy irodista, esetleg irodista nő,

ki a könyvelésben és pénztárkezelésben gyakorlatlaltal bir, azonnali belépésre felvétetik. Cim: Csongrádi-utca 2. sz.

## Tartós és jól habzó Melinda-szappan

kókuszs-zappan betéttel 22 és 44 filléres darabokban, tartós és jól habzó Melinda-szappan barna-szappan betéttel 20 és 40 filléres darabokban Kecskeméten mindenütt kapható.  
**Mayerfi Zoltán szabadalm. Melinda-szappangyára.**

### özv. Gömörly Frigyesné

hagyatékához tartozó, helybeli III. kerület, Gyenes-tér 9. számú ház, mely a földrengés után tökéletesen helyre hozott, 3 szoba és mellékhelyiségekkel álló úri lakással van ellátva, — szabadkézűbb eladó és azonnal is átvehető. Feltételekről értesülni lehet Gyenes-tér 6. sz. a. özv. Quiriny Miklósné úrnőnél.

## Zongorahangolások.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy lakósom IV. ker., Óz-útca 3. számú Muraközy házában van. Elvállalok zongora és harmónium hangolásokat és javításokat. Új zongorák és pianók állandóan raktáron és gyári árán kaphatók. Régi zongorákat becserelek. Tisztelettel: Wogrincics Ferenc zongora-készítő és hangoló. 7632

## Kiadó üzlethelyiség.

A református egyház épületében (két-templom-közt) eddig Leitner Hermann által bérelt üzlethelyiség azonnal kiadó, s bármikor átvehető. Értesítést ad Leitner Hermann csődötmenekének gondnoka dr. Dömötör István ügyvéd.

— Az általánosan kedvelt természetes kénés

## Parádi

ásványvíz, az összes gyomor, bél és vesebajok kiváló gyógyszere, természetes friss töltésben kapható: **Nyirády László** ásványvízkereskedésében.

## Molykár elleni védekezés

céljából, villanyerőre berendezett géppel porlásra elfogad telikabátokat, bundákat, gallérokat, muffokat és mindenféle szőrme-árúkat nyáron át megörzés végett

**Rankov József** szűesmester, Nagykőrösi-utca 233. szám.

## Új címfestő- és mázolóműhely!

Alulírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a jó hírnevű **Barna Miksa-féle címfestő- és mázolóműhelyt átvettem és azt Tóth István címfestő úrral, mint társceg tovább folytatjuk.**

Megemlítem, hogy Budapesten a legelőkelőbb cégnél szerzett széleskörű szakismeret elsajátítása után egészen a mai napig Barna Miksa úrnál mint üzletvezető működtem, melynek eredményességéről az általam készített Népbank, Nagytakarékpénztár, és a többi palotákon lévő üzletek ívtagbálti tanuskönyvek. Midőn a legelső esztendő igények teljesítését igyekeztem, egyúttal kérem b. pártfogóinkat. Mihély május hó 1-ig Széchenyi-utca 15. szám. Május hó 1-től Jókai-utca 20. szám. (Darányi-féle ház)

Kiváló tisztelettel: a **Barna Miksa cég utóda Kasza József.**

Ezennel van szerencsnék a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy

## Eredeti Singer varrógépeinkhez

adott készülékek rendkívül sokoldaluan alkalmazhatók. Hogy a t. vevőközönségünk körében a készülékek használatát általánossá tegyük, elhatároztuk, hogy itteni fióküzletünkben

**Kecskeméten, Arany János-utca 2. szám, a Népbank új palotájában**

az eredeti Singer gépeinken való varrást, különösen pedig a gépekhez adott készülékek kezeléset külön e célra kiképeztett tanítónők által díjmentesen fogjuk taníttatni.

Azt hisszük, hogy az itt nyújtottakkal a n. é. közönség b. érdeklődésére is számíthatunk, mivel a legkö-lönbözőbb és a háztartásban nélkülözhetetlen varrási munkákról van szó, — miért is ezennel meghívjuk a n. é. közönséget eredeti Singer varrógépeink próbálatni bemutatásának megtekintésére és megjelvezésk, hogy a bemutatás a legközelebbi napokban, **április 26-tól május 3-ig** minden délelőtt 9—12-ig és d. n. 3—7 óráig fog történni. Az illető tanítónők a legmegyobb készséggel szolgálnak bárméri felvilágosítással. Üzletünk meglátogatása, valamint az abban bemutatásra kerülő varrási munkák megtekintése **díjlatlan.** Miután a bemutatási idő korlátolt, azt ajánljuk a n. é. közönségnek, hogy fióküzletünkben mielőbb meglátogatóni sziveskedjék. Tisztelettel:

**Singer Cg. Varrógep Rtársaság.**